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Резюме: Розглянуто питання щодо вико-
ристання у викладанні судової медицини сучасних 
технічних засобів для дистанційного ознайомлення 
курсантів (студентів) з окремими питаннями прак-
тичної діяльності правників і питанні призначення 
та використання результатів судово-медичної екс-
пертизи.
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ВСТУП. Головне завдання судової ме-
дицини, як навчальної дисципліни на юридичних 
факультетах, полягає у тому, щоб, окрім розуміння 
загальнотеоретичних, організаційних та загальних 
питань судової медицини, майбутні правознаці 
навчилися на конкретних прикладах приймати 
вірні рішення, щодо призначення судово-медичної 
експертизи в різних ситуаціях, уміти інтерпретувати 
експертні висновки. Це зумовлене тим, що юрист 
у своїй судово-слідчій практиці призначає судово-
медичні експертизи (первинну, додаткову, повторну, 
комісійну, ситуалогічну чи комплексну), аналізує 
дані експертизи відповідно до тих обставин, які 
інкримінуються в кримінальному чи цивільному 
процесі, дає оцінку висновкам експерта.

На медичних факультетах викладання су-
дової медицини передбачає оволодіння навичками 
визначення ознак смерті людини, виявлення та опису 
ушкоджень на тілі потерпілих, в т.ч. під час надання 
медичної допомоги, надання необхідної допо- 
моги слідчому у виконанні первинних слідчих дій, 
зокрема в огляді місця події у випадках, коли на місці 
пригоди є потерпілі (трупи) та сліди біологічного 
походження, а також набуття навичок участі в 
комісійних судово-медичних експертизах тощо.

Судова медицина інтегрується з іншими 
навчальними дисциплінами: на медичних факультетах 
з усіма клінічними, а на юридичних факультетах – з 
юридичними та криміналістичними. 

Проблеми викладання судової медицини 
у вищих медичних навчальних закладах широко 
обговорюються у фаховій літературі [1-4], в якій 
розглядаються питання формування лікаря в сучасних 
умовах, тенденція до удосконалення та постійного 
навчання судово-медичного експерта, деонтологічні 
та психологічні аспекти його діяльності. Увага, що 
приділяється підготовці судово-медичних експертів, 
поглибленню їх знань та навичок - значна, оскільки 
їх рівень підготовки впливає на ефективність роботи 
правоохоронної та судової систем.

Судово-медичні експерти готуються у вищих 
медичних навчальних закладах на післядипломну 
рівні – через інтернатуру, оскільки для цього 
необхідно мати повну медичну освіту. 

Робота судово-медичної експертизи, що є 
необхідною для правоохоронної та судової сис-

тем, має для них прикладне значення, оскільки 
результати спеціальних судово-медичних дослід-
жень використовуються для провадження досудо- 
вого та судового слідства. Саме це обумовлює 
викладання судової медицини майбутнім право-
охоронцям, яка включена до навчального плану 
підготовки юристів у вищих навчальних закладах 
Міністерства внутрішніх справ України. 

Таким чином, один предмет – «судова 
медицина» існує у межах двох різних систем 
підготовки спеціалістів, хоча мета викладання 
предмету певним чином відрізняється. Судово-
медичний експерт, що має відповідну медичну 
підготовку, повинен отримати знання та навички 
щодо методик виконання відповідних досліджень 
та експертиз, та він не може бути підготовлений 
на високому рівні щодо правових знань, тому що 
такі предмети як кримінальне право, кримінальний 
процес та криміналістика залишаються поза межами 
його освіти.

Вищі навчальні заклади юридичного на-
прямку готують фахівців, які в своїй діяльності 
використовують дані судово-медичних експертиз. 
Та саме на умінні раціонально використовувати 
юристом даних судово-медичної експертизи і спря-
моване викладання цього предмету. Перше, що 
необхідно засвоїти майбутнім юристам, це те, що 
результати слідства залежать від вірного призначен-
ня (визначення об’єктів та переліку питань до 
експерта), інтерпретації слідчим результатів екс-
пертиз відповідно до обставин події, у тому числі й 
судово-медичної.  

У вивченні судової медицини майбутніми 
правоохоронцями важливою є інтеграція з цілою 
низкою предметів, які є суміжними: судовою екс-
пертизою, криміналістикою, кримінальним правом 
та кримінальним процесом. Наприклад, огляд міс-
ця події проводиться з урахуванням усіх вище 
наведених дисциплін, однак, під власним кутом зору 
правоохоронця, маючи одну мету – навчити виявля-
ти відповідні сліди на місці події, правильно їх 
вилучати та направляти на експертизу й ефективно 
використати для провадження слідства.

Важливе педагогічне значення мають рольові 
ігри для практичного відпрацьовування навичок з 
використання знань отриманих у комплексі суміжних 
дисциплін на кафедрах судової медицини, судової 
експертизи криміналістики, кримінального права та 
кримінального процесу.

Також, проведення занять із підготовки май- 
бутніх правоохоронців потребує постійного 
удос-коналення з метою зацікавлення курсантів 
(студентів, слухачів) дисципліною та формування 
в них інтересу до майбутньої професії. Аналіз 
практики викладання дозволяє зробити висновок, 
що найбільший інтерес серед курсантів (студентів, 
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слухачів) викликає саме практичний бік застосуван-
ня отриманих під час навчання, знань та навичок. 
Аудиторія завжди з великим інтересом відноситься 
до розглядання проблемних питань, які мали місце 
у слідчій та судовій практиці, зокрема великий 
інтерес має практичний досвід викладача. Слід також 
зазначити, що відвідування занять співробітниками-
практиками, які діляться із курсантами (студентами, 
слухачами) досвідом, завжди сприймається по-
зитивно, викликає значний інтерес, породжує дис-
кусії та сприяє кращому засвоєнню матеріалу. 
На нашу думку, це зумовлене тим, що курсанти 
(студенти, слухачі) можуть спроектувати отримані 
знання на ситуації, які виникають у практичних 
підрозділах, проаналізувати їх, зробити висновки, 
зрозуміти та побачити зв’язок між матеріалом, який 
вони вивчають, та його практичним застосування. 
Значущим є й той факт, що про події та ситуації, які 
мали місце на практиці, розповідає безпосередньо 
особа, яка приймала в них участь, або приймала 
рішення щодо розкриття злочину у складних си-
туаціях. Безпосередня розповідь учасника подій, на 
нашу думку, підсилює зацікавленість до матеріалу 
та покращує його сприйняття. Однак не завжди 
існує можливість відвідування занять практичними 
співробітниками через значну завантаженість, що 
у більшості випадків створює головну перепону в 
участі практиків у навчальному процесі. У зв’язку 
із цим, ми пропонуємо використовувати можливості 
сучасних телекомунікаційних технологій у навча-
льному процесі. 

Для реалізації процесу спілкування курсантів 
(студентів,слухачів) із практичними працівниками 
(за попередньою домовленістю з ними), нами за-
стосовувалось наступне програмно-технічне забез-
печення:

‒ комп’ютерна система із доступом до мережі  
   «Інтернет»;
‒ ширококутна web-камера із мікрофоном;
‒ мультимедійний проектор; 
‒ програма «Skype» на вільній ліцензії.

Під час проведення занять зі студентами 
юридичного інституту ми проводили дистанцій-
не спілкування із практичними співробітниками 
(слідчими, криміналістами, суддями) за тематикою, 
яка вивчається. Тривалість конференцій не пе-
ревищувала 30 хвилин, що є на наш погляд оп-
тимальним часом для практичного розгляду пи-
тання, не відволікає правників від виконання своїх 
обов’язків, а також не порушує цілісність заняття. 
Після чого проводилось усне опитування аудиторії 
з приводу доцільності та якості таких занять, і як 
результат, курсанти (студенти, слухачі) відмічали 
високу зацікавленість до такої форми викладання 
та висловлювали побажання щодо продовження 
використання такої практики.

Також слід звернути увагу на такий методич-
ний прийом, як використання соціальних мереж 
для розширення можливої аудиторії залучених фа-

хівців. Через певні обставини не завжди можна 
домовитись з якимось провідним фахівцем про 
телеконференцію у Skype, при тому, що можна 
досягти погодження на спілкування в соціальній 
мережі під час практичного зайняття в режимі 
реального часу. 

Структура сучасних соціальних мереж дає 
можливість створювати групи користувачів, що мають 
спільні інтереси. Ця можливість є також доречною 
в навчальному процесі. Створюючи такі групи в 
соціальній мережі, можна об’єднати в одному місці 
усіх студентів та курсантів, що вивчають предмет. 
Завдяки цьому, можна налагодити спілкування за 
схемами «викладач-студент» та «студент-студент». 
Існує можливість запросити до складу групи фахівців 
з України або із закордону та можна налагодити 
спілкування у групі за схемою «фахівець-студент». 
Таке спілкування надасть можливість розглядати 
під час навчання навчальні питання, що мають 
дискусійний характер, або не мають однозначного 
рішення та сприятиме налагодженню навчання на 
високому рівні й наблизити його до практичної 
діяльності. 

Таким чином, застосування сучасних кому- 
нікаційних технологій у викладанні судової меди-
цини, зокрема у вищих навчальних закладах МВС 
України дозволяє сприяти формуванню у майбутніх 
правоохоронців: 

• більш чіткого уявлення про роль судово-
 медичної експертизи у провадженні кримі- 
 нальних та цивільних справ; 
• навичок з визначення об’єктів для експертизи,
 завдань конкретної експертизи та форму- 
 лювання питань експертові;
• уміння інтерпретувати дані судово-медичної 
 експертизи відповідно до конкретного випадку.
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